



Rozvoj profesního vzdělávání učitelů středních odborných škol v oblasti zahradnické produkce

(informace o projektu)

Petr Salaš

Číslo projektu: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0202

Program: Operační program Rozvoj lidských zdrojů (OP RLZ)

Priorita: 3.3. Rozvoj celoživotního učení

Opatření: 3.3.2. Podpora terciárního vzdělávání, výzkumu a vývoje

Číslo programu podpory: 15.B

Název programu podpory: Rozvoj učitelských studijních programů

Výzva: MŠMT ČR (2. výzva)

Zdroje financování: Evropský sociální fond, Státní rozpočet České republiky

Strukturální fondy Evropské unie, Evropský sociální fond a Operační program Rozvoj lidských zdrojů

Po vstupu ČR do Evropské unie se otevřela možnost využívat Strukturální fondy EU. Tyto fondy jsou nástrojem regionální politiky Unie, která si klade za cíl pomoci těm regionům EU, které jsou v rámci Unie chudší nebo čelí nějakému aktuálnímu problému (např. průmyslové restrukturalizaci či vysoké míře nezaměstnanosti). Strukturální fondy pozitivně přispívají ke snižování regionálních rozdílů a ke zlepšování životního prostředí. Různou měrou se podílejí na výstavbě infrastruktury, investují do lidských zdrojů a podporují podnikatelské prostředí. V současné době jsou pro podporu opatření regionální a strukturální politiky používány různé strukturální fondy. Zaměření pomoci z každého fondu je stanoveno nařízením Rady, v současné době jsou využívány tyto fondy - Evropský fond regionálního rozvoje (ERDF), Evropský sociální fond (ESF), Evropský zemědělský podpůrný a záruční fond (EAGGF), Finanční nástroj pro podporu rybolovu (FIFG).

Evropský sociální fond (ESF) je nejstarší z těchto fondů. Byl založen Římskou smlouvou již v roce 1957. Je klíčovým finančním nástrojem pro realizaci Evropské strategie zaměstnanosti. Jeho hlavním posláním je rozvoj a podpora aktivní politiky na trhu práce, podpora rovných příležitostí pro všechny v přístupu na trh práce, podpora a zlepšování školení, vzdělávání a poradenství jakožto součásti politiky celoživotního vzdělávání, podpora kvalifikované, vzdělané a flexibilní pracovní síly, opatření pro zlepšení přístupu žen na trh práce. ESF pomáhá členským zemím EU k dosažení plné zaměstnanosti, zvyšování kvality a produktivity práce, pomáhá podporovat přístup znevýhodněných osob na trh práce a snižovat

národní, regionální a lokální rozdíly v zaměstnanosti. V programovém období 2007–2013 bude ESF také podporovat institucionální a administrativní kapacitu, to znamená dobré fungování institucí, veřejné správy a veřejných služeb, které je jedním ze základních prvků Lisabonské strategie.

Pro podporu z Evropského sociálního fondu v České republice byl vypracován Operační program Rozvoj lidských zdrojů (OP RLZ). OP RLZ tvoří základ pro čerpání podpory z Evropského sociálního fondu v oblasti rozvoje lidských zdrojů v České republice na období 2004 – 2006. Projekty je možné předkládat do roku 2006, avšak realizace a tudíž čerpání finančních prostředků je možné až do roku 2008. OP RLZ je zaměřen na celé území České republiky s výjimkou Prahy.

Globálním cílem OP RLZ je: „Vysoká a stabilní úroveň zaměstnanosti, založená na kvalifikované a flexibilní pracovní síle, integraci sociálně vyloučených skupin obyvatelstva a konkurenceschopnosti podniků, při respektování principů udržitelného rozvoje.“ Specifickým cílem v oblasti vzdělávání je: „Rozvoj celoživotního učení prostřednictvím zvyšování kvality nabídky vzdělávání z hlediska potřeb znalostní společnosti a prostřednictvím rozšiřování účasti všech subjektů v procesu vzdělávání.“ Tento specifický cíl se stal východiskem pro vytvoření Priority 3: Rozvoj celoživotního učení. Priorita je zaměřena na rozvoj vzdělávacích institucí a zlepšení obsahu a kvality vzdělávání, na rozvoj klíčových kompetencí žáků a studentů, na zlepšení příležitostí ve vzdělávání pro osoby se speciálními vzdělávacími potřebami, rozvoj standardů a hodnocení vzdělávání a další. Jedním z hlavních principů této priority je i rozšíření a zkvalitnění nabídky dalšího vzdělávání a jeho zpřístupnění i v mimoškolních vzdělávacích zařízeních.

Na OP RLZ naváže od roku 2007 Operační program Lidské zdroje a zaměstnanost (OP LZZ) , který vymezuje priority pro podporu rozvoje lidských zdrojů a zaměstnanosti v rámci Cíle Konvergence z Evropského sociálního fondu v období 2007-2013. Při tvorbě OP LZZ byly zohledněny relevantní dokumenty EU – Sdělení komise „Politika soudržnosti pro podporu růstu a zaměstnanosti, Strategické obecné zásady Společenství 2007-2013“ COM (2005) 299, Sdělení Komise Radě a Evropskému parlamentu – „Integrované směry pro růst a zaměstnanost, Lisabonský program Společenství“, COM (2005) 330 a návrh Nařízení o Evropském sociálním fondu. OP LZZ byl vypracován zejména ve vazbě na Národní strategický referenční rámec České republiky, který vymezuje priority České republiky pro podporu ze strukturálních fondů a Kohezního fondu v období 2007-2013, na Národní program reforem 2005-2008, Strategii hospodářského růstu a další klíčové strategické dokumenty.

Projekt **Rozvoj profesního vzdělávání učitelů středních odborných škol v oblasti zahradnické produkce** navazuje na globální cíle operačního programu Rozvoj lidských zdrojů (dosažení vysoké a stabilní úrovně zaměstnanosti založené na kvalifikované a flexibilní pracovní síle a konkurenceschopnosti podniků při respektování principů udržitelného rozvoje). V projektu se konkrétně jedná o propojování počátečního a dalšího vzdělávání, rozvoj a zdokonalení integrovaného diagnostického, informačního a poradenského systému v oblasti dalšího vzdělávání učitelů středních odborných škol. Důraz je kladen na zpřístupnění odborných, didaktických a pedagogicky využitelných informací.

Rozvoj vzdělávací nabídky dalšího vzdělávání pro učitele - specialisty umožní kontinuální předávání poznatků studentům středních škol, tím zvýší účinnost vzdělávacího procesu na středních školách a výrazně ovlivní konkurenceschopnost absolventů škol na trhu práce. Také frekventanti kurzů z řad učitelů získanými dovednostmi výrazně posílí svou pozici na trhu práce (vyšší specializace, certifikáty o cyklickém absolvování vzdělávacích kurzů).

Projekt je financován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem ČR

Vzdělávací kurzy jsou připraveny pro konečnou cílovou skupinu učitelů středních stupňů odborných i obecněji zaměřených škol (střední zahradnické školy, střední zemědělské školy, učňovské zahradnické a zemědělské školy a samozřejmě i početná skupina jiných typů škol, na nichž působí jako učitelé specialisté, vyučující zahradnictví). Cílem projektu je vytvořit a rozvinout systém cyklicky se opakujících intenzivních školení v oblasti dalšího profesního vzdělávání učitelů středních odborných škol, tj. poskytnout vyváženou kombinaci školení, poradenství a praxe, která frekventantům umožní rozvinout své učitelské dovednosti do takové míry, umožňující efektivně vstoupit do soutěže na trhu práce (rovné příležitosti). Nejdůležitějším cílem je realizace čtyřdenních intenzivních kurzů (seminářů).

Každý kurz proběhne za dobu řešení projektu dvakrát ve formě odborného semináře. Kurzy budou probíhat formou odborných přednášek, praktických ukázek exkurzí do špičkových podniků. Lektory budou významní odborníci z pracoviště nositele projektu (různé fakulty MZLU v Brně), partnera (ÚKZUZ), příslušných výzkumných ústavů a profesních svazů. Součástí kurzů bude také konzultační činnost a vypracování studijních materiálů, využitelných pro další pedagogickou činnost učitelů – frekventantů.

Vzhledem k financování Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem ČR bude účast v kurzu pro frekventanty bezplatná.

Časový harmonogram kurzů

Rok	Měsíc	Kurz – tématické zaměření
2006	Listopad	Kurz E1: Šlechtění a množ. zahradnických rostlin
	Prosinec	Kurz D1: Produkce okrasných rostlin
2007	Únor	Kurz B1: Ovocnářství
	Červen	Kurz C1: Produkce zeleniny
	Srpen	Kurz D2: Produkce okrasných rostlin
	Říjen	Kurz A1: Školkařská produkce
	Listopad	Kurz B2: Ovocnářství
2008	Únor	Kurz E2: Šlechtění a množ. zahradnických rostlin
	Březen	Kurz C2: Produkce zeleniny
	Květen	Kurz A2: Školkařská produkce

Kontakty: prosíme účastníky semináře, aby o tomto vzdělávacím projektu informovali učitele ve svém regionu. V případě zájmu o účast v některém z našich kurzů, kontaktujte, prosím tyto osoby:

Doc.Dr.Ing. Petr Salaš	e-mail: salasp@zf.mendelu.cz
Ing. Hana Sasková	e-mail: saskova@zf.mendelu.cz
Helena Beňová	e-mail: benova@zf.mendelu.cz

Webové stránky projektu: <http://tilia.zf.mendelu.cz/ustavy/554/>

Projekt je financován Evropským sociálním fondem a Státním rozpočtem ČR

Adresa autora:

Doc.Dr.Ing. Petr Salaš, Mendelova zemědělská a lesnická univerzita v Brně, Zahradnická fakulta, Ústav šlechtění a množení zahradnických rostlin, Valtická 337, 691 44, Lednice, e-mail: salasp@zf.mendelu.cz